

脑卒中摄食 - 吞咽障碍的中西医康复护理进展

艾艳平

桂林市中西医结合医院 广西桂林 541004

【摘要】 脑卒中是多见于中老年人群的神经系统疾病，致死致残率较高，其中摄食 - 吞咽障碍是常见后遗症之一，严重影响患者的生活质量。随着医疗技术的发展，摄食 - 吞咽障碍的康复手段越来越丰富且效果理想，现对摄食 - 吞咽障碍的中西医康复护理措施进行综述。

【关键词】 脑卒中；摄食 - 吞咽障碍；中西医康复护理；进展

【中图分类号】 R473.74

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-7858 (2021) 06-230-02

脑卒中是全球范围内发生率、死亡率较高的疾病之一，随着高血压、糖尿病的患者人数越来越多，脑卒中的患病率越来越高，对人们的生命安全造成较大威胁。该病患者可能出现多种后遗症，超过 50% 的患者伴有摄食 - 吞咽障碍，症状较轻者会影响日常饮食、发音以及生活等，症状严重者可能出现误吸、营养不良、脱水、心理障碍以及吸入性肺炎等情况，因此需要采取有效的康复护理措施^[1]。脑卒中摄食 - 吞咽障碍的最佳康复时机即患病后的三至六个月，采用科学的评估工具进行全面评估，重视摄食 - 吞咽障碍管理的效果评估，可帮助患者尽快恢复正常饮食，保障进食安全，避免并发症的发生^[2]。

1 脑卒中摄食 - 吞咽障碍的发生机制

吞咽是一种短暂且复杂的过程，可将其分为认知期、准备期、口腔期、咽部期以及食管期五个阶段，整个进食过程需要各个阶段的解剖结构协同作用共同完成。脑神经以及脊神经受皮质延髓束、大脑皮质、脑干核束以及吞咽中枢等控制和管理，而摄食 - 吞咽障碍的发生主要与皮质延髓束、大脑皮质、脑干核束以及吞咽中枢受损有关。研究显示，延髓束以及脑干损伤引起的吞咽功能障碍主要表现为吞咽时间延长，而皮质损伤引起的吞咽功能障碍主要表现为咽反射延迟^[3]。

2 西医康复

2.1 心理康复护理

由于患者出现吞咽困难，影响正常的语言交流和饮食，因此容易出现焦虑抑郁等不良情绪，不利于康复。因此需要采取有效的心理干预并贯穿康复护理全程。吴玲玲^[4]等学者对 Meta 分析的方法对心理康复护理的应用效果进行评估，结果显示干预后患者的心理功能评分、躯体功能、社会功能以及生命质量与干预前存在明显差异，且干预组患者的吞咽功能康复效果更理想。可见脑卒中摄食 - 吞咽接受心理护理科稳定患者情绪状态，有利于病情康复。心理护理实施时需要根据患者的实际情况以及需求给予心理疏导，耐心指导各项功能训练的目的，介绍康复完全的案例帮助患者建立康复信心，积极配合完全各项康复护理工作。

2.2 基本功能训练

通过专业、系统的吞咽功能训练才能最有效的改善吞咽功能，为摄食训练奠定基础。基本功能训练内容涉及发音训练、吹起训练、咬牙胶、闭唇抿食、鼓腮、移动下颌部等唇部训练、下颌训练以及发音训练等。另外，针对吞咽功能相关的器官进行针对性的基础训练包括空吞咽动作、咳嗽训练、屏气 - 发生运动、颈部活动以及舌唇颌肌肉训练等。贾秀贤^[5]等研

究对 147 例脑卒中后吞咽障碍患者进行对比研究，结果显示研究组吞咽功能、日常生活能力等评分更理想，发生吸入性肺炎的几率更低，可见通过基础功能的训练可改善吞咽功能，提高患者的日常生活能力，避免吸入性肺炎的发生。尽早进行基础功能训练，通过多种形式对吞咽过程的神经和肌肉进行刺激，从而改善肌肉的灵活性以及协调性，促进神经系统兴奋，改善吞咽障碍。

2.3 感觉刺激训练

出现吞咽功能障碍时给予嗅觉刺激或者温度觉刺激对病情的改善有积极影响。嗅觉刺激即经鼻吸入气味较重的气体，以此刺激右侧岛叶皮质的重塑，可明显缩短吞咽时间。咽部冷觉刺激是使用冰冻的棉签刺激咽部的腭弓、软腭、后腭弓以及舌后根等部位，指导患者进行空咽。陈泗萍^[6]等研究对 68 例急性脑卒中吞咽功能障碍患者进行对比研究，结果显示实验组患者的吞咽功能障碍评分、生活质量评分更理想，洼田饮水试验评级更优，说明在早期康复训练的基础上给予冰棒刺激可促进吞咽功能恢复，改善生活质量。

2.4 摄食 - 吞咽训练

根据摄食 - 吞咽障碍的发生机制给予科学的训练指导，主要通过促进舌部、唇部以及咀嚼肌肉等吞咽肌群的功能训练和控制，促进脑组织残余细胞功能的恢复以及神经反馈通路的重建，从而促进吞咽功能恢复。何小燕^[7]等学者对 135 例脑卒中后吞咽障碍进行对比研究，结果显示联合组患者的 Gugging 吞咽功能评分、功能性经口摄食量表评分更具优越性，说明摄食 - 吞咽训练对功能改善有积极影响。摄食 - 吞咽训练主要是对患者的进食方式、吞咽姿势、饮食习惯等进行改进，护理人员需要对患者进行定期的吞咽功能评估，结合实际情况确定调整康复手段，改善吞咽功能。

2.5 肌电生物反馈技术

脑卒中摄食 - 吞咽障碍临床多以吞咽功能康复训练作为主要康复手段，而对于咽 - 食管期的患者而言，其临床效果有限，缺乏针对性的康复手段。随着康复医疗技术的不断提升，肌电生物反馈技术得到广泛应用且获得较多患者和医护人员的认可。肌电生物反馈技术主要是通过表面肌电信号引导患者自行改正吞咽动作，实现生物反馈，康复过程更具象化。罗思思^[8]研究中对 82 例脑卒中吞咽功能障碍患者进行对比研究，一组给予常规康复护理，另一组结合肌电生物反馈技术，结果显示观察组患者的吞咽功能、摄食能力评分更具优越性，说明肌电生物反馈技术对吞咽功能以及摄食能力的改善有积极影响。肌电生物反馈技术是改善吞咽功能的辅助手段，是

一个崭新的领域,其安全性和有效性尚处于研究中。

3 中医康复

3.1 穴位按摩

穴位按摩是临床最常用的康复手段,操作简单,不受场地限制,效果理想且安全性较高,用于摄食-吞咽障碍中是以特定的手法对特定穴位进行按摩,对吞咽功能的改善有积极影响。赵萍^[9]等研究中对 80 例急性脑卒中后吞咽功能障碍患者进行对比研究,结果显示观察组患者吞咽功能障碍改善有效率更高、吞咽障碍特异性生活质量评分更佳、吸入性肺炎的发生率更低。说明穴位按摩对脑卒中摄食-吞咽障碍患者的康复有积极影响。穴位按摩时选择人中穴、廉泉穴以及颊车穴等穴位,采用推、按、揉等手法,每个穴位三至五分钟,一天三次,均在餐前操作。穴位选择时应该遵循循经选穴、局部选穴的原则,通过穴位按摩可促进血流循环,刺激迷走神经、舌下神经以及舌咽神经等,起到活血通络、醒神开窍的作用,从而改善吞咽障碍。

3.2 中药冷刺激

中药冷刺激是将中医与感觉刺激训练相结合的一种康复手段,将中药药液降温处理后浸湿棉签或者直接冰冻呈冰棒刺激咽喉。用于摄食-吞咽障碍康复训练中需选择开窍利咽的中药,结合冷刺激可明显提高咽部的敏感度,促进各级神经元兴奋。王李丽^[10]等研究中对 103 例老年脑卒中吞咽功能障碍患者进行对比研究,结果显示观察组患者的吞咽功能评分更具优越性。药方组成为川贝母、桔梗、薄荷以及冰片等,具有开窍利咽的效果,另外药味可刺激舌根,促进味觉恢复,避免咽部肌肉萎缩。

4 小结

摄食-吞咽障碍是脑卒中患者的常见并发症,对患者生活造成较大影响,需尽早接受康复护理。随着康复技术的发展,中西医康复护理手段也越来越丰富,需根据患者的病情特点

选择合适的康复训练方案,在确保康复效果的同时减轻对身体的损伤。

参考文献:

- [1] 朱欢欢. 急性脑卒中吞咽障碍患者行早期康复护理干预的效果分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(9):148.
- [2] 乔荣慧. 早期康复护理干预对促进脑卒中吞咽障碍患者功能恢复的作用探讨[J]. 按摩与康复医学, 2018, 9(9):80-81.
- [3] 陈楚娜, 叶德琴. 隔附子饼灸结合康复护理治疗脑卒中后吞咽障碍的临床观察[J]. 中国民间疗法, 2018, 26(3):83-84.
- [4] 吴玲玲, 王玲玲, 唐灯娟, 等. 心理康复护理对脑卒中后吞咽障碍患者功能恢复影响的 Meta 分析[J]. 中国实用护理杂志, 2021, 37(28):2235-2241.
- [5] 贾秀贤, 雷少军, 刘卫霞, 等. 综合康复训练对脑卒中后吞咽障碍及吸入性肺炎发生率的影响[J]. 河北医药, 2018, 40(5):778-780.
- [6] 陈泗萍, 董小敏, 梁翠云, 等. 早期康复训练联合冰棒刺激护理对急性脑卒中患者吞咽障碍的治疗效果观察[J]. 中国实用医药, 2017, 12(6):144-146.
- [7] 何小燕, 钟建兵, 刘剑. 电生理疗法联合吞咽-摄食训练治疗脑卒中后吞咽障碍疗效观察[J]. 中华老年多器官疾病杂志, 2019, 18(5):360-364.
- [8] 罗思思. 肌电生物反馈治疗仪配合康复护理在脑卒中吞咽功能障碍患者中的应用[J]. 医疗装备, 2020, 33(23):185-186.
- [9] 赵萍, 赵书敏, 曹会芳, 等. 穴位按摩联合高压氧对急性脑卒中后吞咽功能障碍临床效果[J]. 现代生物医学进展, 2020, 20(7):1385-1388.
- [10] 王李丽. 中药咽部冷刺激联合标准吞咽功能评估应用于老年脑卒中吞咽障碍患者的临床观察[J]. 中国民间疗法, 2018, 26(12):44+56.

(上接第 229 页)

中的应用价值[J]. 深圳中西医结合杂志, 2018, 28(15):91-93.

[4] 陈速. 多层螺旋 CT 和 MR 肺动脉成像诊断急性肺动脉栓塞的效果对比观察[J]. 中国医药指南, 2018, 16(30):133-134.

[5] 温健雄, 卢杰源, 王任国, 苏志钧, 李燕华, 陈水莲. 探讨 128 层螺旋 CT 在肺动脉栓塞中的应用价值[J]. 中国医学创新, 2018, 15(7):141-144.

[6] 胡国勋, 郑晓娜. 多层螺旋 CT 肺动脉成像在肺动脉栓塞诊断中的应用价值[J]. 河南医学研究, 2018, 27(19):3484-3486.

[7] 李品品, 于潇, 关文华. 多层螺旋 CT 肺动脉成像在肺动脉栓塞诊断中的价值分析[J]. 现代医用影像学, 2018, 27(6):1911-1912.

[8] 李远涛. 多层螺旋 CT 肺动脉造影对急性肺动脉栓塞的诊断价值分析[J]. 中国医学工程, 2018, 26(9):56-58.

[9] 农剑波, 李耀波, 陆仕业, 罗燕婷. 多层螺旋 CT 肺动脉血管造影在肺动脉栓塞中的诊断价值[J]. 微创医学, 2018, 13(4):436-438.

[10] Elaheh Malakan Rad, Ehsan Aghaei-Moghadam, Mohammad Reza Mirzaaghayan, et al. Pulmonary artery-focused contrast echocardiography with supplemental oxygen (PCESO) for echocardiographic diagnosis of anomalous

origin of left coronary artery from pulmonary artery: Novel use of an old technique[J]. Clinical Case Reports, 2019, 7(9):1777-1781.

[11] 刘国权, 孟丽娜, 王开福. 多层螺旋 CT 与 MR 肺动脉造影诊断急性肺动脉栓塞比较研究[J]. 现代医用影像学, 2018, 27(2):456-457.

[12] 陈兆伟, 郎蔚渭, 王元杰, 王宝, 夏云宝. 多层螺旋 CT 肺动脉成像对肺动脉栓塞的诊断价值观察[J]. 贵州医药, 2018, 42(12):1505-1507.

[13] 谭晶. 多层螺旋 CT 肺动脉成像对肺动脉栓塞的诊断价值分析与研究[J]. 中国医疗器械信息, 2017, 23(22):48-49.

[14] 邢雪银. 螺旋 CT 在诊断肺动脉栓塞中的临床应用价值[J]. 医疗装备, 2017, 30(8):94-95.

[15] 王宁. 低对比剂用量条件下 256 层螺旋 CT 诊断肺动脉栓塞[J]. 现代肿瘤医学, 2017, 25(5):769-771.

[16] 陈忠仁. 64 层螺旋 CT 血管成像技术在肺动脉栓塞中的临床诊断应用分析[J]. 中国实用医药, 2017, 12(23):66-67.

[17] 刘英, 陈君蓉, 郭家川. 256 层螺旋 CT 不同后处理方法对老年肺动脉栓塞的诊断价值[J]. 中国中西医结合影像学杂志, 2017, 15(2):164-166.

[18] 杨尊帅, 胡秋根, 杨少民, 陈海雄, 徐锦锋. 多层螺旋 CT 结合 MRI 对肺动脉栓塞的诊断价值[J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2018, 16(9):20-22.